

УДК 347.9

МЕДИАЦИЯ КАК СПОСОБ УРЕГУЛИРОВАНИЯ СПОРОВ В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ COVID-19

© Кузнецова А.А.

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: miss.kuzne-nasty@yandex.ru

Внесудебные формы разрешения споров широко применяются в российской правовой системе. Они возникли как альтернатива гражданскому судопроизводству, которое, несмотря на его значимость, является дорогостоящим, формальным и длительным для участников спора. Федеральный закон от 27.07.2010 № 193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» закрепляет понятие «процедура медиации» – это способ урегулирования споров при содействии медиатора на основе добровольного согласия сторон в целях достижения ими взаимоприемлемого решения [1].

На сегодняшний день в нашей стране востребованность процедуры медиации и, как следствие, число урегулированных спорных ситуаций с помощью медиативной процедуры все еще остаются на низком уровне. Хотя именно сейчас, в условиях пандемии COVID-19, самое подходящее время для того, чтобы начать активно пользоваться услугами медиаторов. В европейских странах медиативная процедура – популярный способ разрешения конфликтов. Она активно используется для урегулирования правовых споров в сфере здравоохранения, образования, при трудоустройстве, в сфере потребления услуг, особенно востребована в Европе семейная медиация [2].

Несмотря на распространение коронавирусной инфекции и режим самоизоляции, правовых споров меньше не стало. Многие судебные процессы затягиваются по различным причинам, некоторые граждане решают и вовсе не обращаться в суд и откладывают решение споров. В наши дни медиация, как никогда, становится актуальной, ведь провести судебный процесс онлайн с помощью различных программ в сети Интернет не представляется возможным, а вот прийти к медиативному соглашению таким способом вполне реально. Стороны и медиатор с помощью средств видеосвязи могут пообщаться между собой, а нужные документы отправить с помощью электронной почты. Когда какие-либо из документов будут требовать подписи, то можно использовать электронную подпись, но поскольку она есть далеко не у всех граждан, то следует воспользоваться услугами привычной нам почтовой связи. Необходимо постараться донести до граждан все плюсы медиации в сложившейся ситуации. Например, медиативное соглашение в отличие от судебного решения носит конфиденциальный характер и не размещается в публичном доступе, стороны самостоятельно с учетом требований законодательства устанавливают сроки проведения процедуры, ее порядок, те же онлайн встречи граждане могут провести в любое удобное для них время. Далее медиатор составит грамотное медиативное соглашение, и стороны придут к конечному требуемому результату – урегулированию спора.

К сожалению, мы не можем повлиять на менталитет российских граждан и добиться такого же уровня доверия к медиации, как к судебному разрешению споров, но можем доказать преимущества и повышенную актуальность данной процедуры в наши дни. Следует уделить особое внимание информированию населения, увеличить

количество рекламы медиации в СМИ и сети Интернет. Также важно добиться соответствия категорий «цена – качество», например, онлайн консультации сделать дешевле очных встреч с медиатором. Для увеличения доверия граждан следует закрепить в Законе о медиации в качестве обязательного требования к медиатору наличие у него высшего юридического образования. Обязательного закрепления требует процедура замены медиатора, чтобы граждане без финансовых потерь могли заменить неподходящего им специалиста. Ведь во время пандемии финансовое положение некоторых граждан стало нестабильным, и им важно понимать выгодность медиации. Так же как инструмент популяризации этого института, на повестку дня можно поставить вопрос о законодательном введении обязательной медиации по простым делам, не требующим серьезного судебного вмешательства и чисто правового решения проблемы.

Надеемся, что в ближайшем будущем процедура медиации получит широкое распространение в Российской Федерации и поддержку не только общества, но и государства, а главное, поможет спорящим сторонам в мирном и эффективном урегулировании правовых конфликтов.

Библиографический список

1. Федеральный закон от 27.07.2010 № 193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)». URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_103038.

2. Сухоставская Ю.В. Перспективы развития медиации в России с учетом европейского опыта // Евразийская адвокатура. 2019. № 1 (38). С. 40–41.